做医史文献的传道授业解惑者…6版 哪些人容易中风…7版









中国中医药网:www.cntcm.com.cn

2019年1月14日

戊戌年十二月初九

总第5009期

统一刊号CN11—0153

中国中医药报创刊30周年座谈会召开,余艳红、于文明致寄语

记录中医药历史 推动中医药发展

本报讯 (记者李 芮)1月12日,中国中 医药报创刊30周年座谈会在京召开。国家中 医药管理局党组书记余艳红、局长于文明寄 语报社,要以创刊30年为新起点,坚持党的领 导,锤炼能力本领,担当职责使命,推动和激 励中医药系统振奋精神、奋发有为,为新时代 中医药事业发展做出新的更大的贡献。

余艳红书记、于文明局长的寄语充分肯 定了中国中医药报30年来在推动中医药事业 发展中发挥的重要作用,并提出希望:要自觉 承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形 象的使命任务,大力宣传党的理论、路线和方 针政策,大力宣传习近平新时代中国特色社会 主义思想和党的十九大精神,大力宣传习近平 总书记关于发展中医药的重要论述和新时代卫 生与健康工作方针,使之成为中医药系统的力

量之本、动力之源;要牢牢坚持正确舆论导向, 紧密联系中医药事业发展实际,精心开展政策 宣传、主题宣传、成就宣传、典型宣传,把中医药 系统广大干部职工的士气鼓舞起来,自信自强, 推动中医药振兴发展:要树立人民至上观念,以 服务广大人民群众对美好生活的新期待为出发 点和落脚点,以弘扬中医药文化、普及中医药知 识为己任,推动中医药文化和健康知识进入寻 常百姓家;要牢牢把握改革新机遇,创新管理体 系,加强人才队伍建设,推动传统媒体和新兴媒 体深度融合。

《中国中医药报》社社长武东指出,书记 与局长的寄语是报社收到的最好生日礼物, 为进一步做好新时代中医药新闻舆论工作明 确了前行方向,提供了强大动力,报社要学习 好贯彻好落实好寄语要求。武东回顾了报社

30年的发展成果,并提出,要深入宣传阐释习 近平总书记关于中医药发展的重要论述,进 一步夯实中医药舆论主阵地的地位;要把社 会效益放在首位,推进媒体融合,塑造优秀文 化品牌;要建设一支脚力、眼力、脑力、笔力都 过硬的高素质人才队伍,形成风清气正、干事 创业的良好局面;要认真落实全面从严治党 要求,以转企改制为契机,加快建立具有中医 药文化特色的现代企业管理制度,把报社做 优做强做大。

世界中医药学会联合会主席马建中、国 医大师孙光荣、中国健康传媒集团董事长吴 少祯、江苏省中医药管理局局长朱岷等作为 嘉宾代表发言。马建中希望报社顺应时代要 求,紧抓媒体融合机遇,在变革中走出一条发 展新路,助力中医药走向世界。孙光荣提出,

报社要当好发展中医药事业的开路先锋、传 承发展中医药事业的参谋部、中医药文化的 传播者和中医学术经验宝库的捍卫者。朱岷 建议加强报地协作,以弥补地方中医药新闻 宣传和文化传播力量的不足和经验的欠缺。

会上,《中国中医药报》社发布2018年中 医药十大新闻与年度新闻人物,并与中国中 医科学院签订战略合作协议。此外,还为报 社成立30周年致敬人物与希望之星人物颁 奖,向报社历任老领导赠送"中国中医药报" 彭真题词,国医大师王琦赠予报社"三十而

国家中医药管理局机关各司办、直属各 单位相关负责人,各省(区、市)中医药管理部 门、中医药企事业单位代表,以及报社新老职 工300余人出席座谈会。

中国中医药报创刊30周年寄语

国家中医药管理局党组书记 余艳红 国家中医药管理局局长 于文明

1989年1月2日,《中国中医药报》创刊面 世了。30年来,中医药报始终坚持党的领导, 坚持党的中医药方针政策,围绕中医药工作 大局,大力宣传党中央、国务院关于中医药的 决策部署,大力宣传中医药工作的好经验、好 典型,大力弘扬中医药文化,为中医药事业鼓 与呼,走过了不平凡的发展历程,为中医药事 业发展做出了巨大贡献。在此,向报社历届 领导班子和全体干部职工表示诚挚谢意和亲 切问候! 向关心支持中医药报的中医药爱好 者和各位读者致以崇高的敬意! 向关心支持 中医药报的各级党委政府和社会各界表示衷

党的十八大以来,习近平总书记就发展中 医药作出了一系列重要论述,为新时代传承发 展中医药事业提供了根本遵循和行动指南。当

前,中医药振兴发展迎来了天时、地利、人和的 大好时机,正处于大有可为的历史机遇期。我 们要团结中医药系统广大干部职工,认真贯彻 落实党中央、国务院关于发展中医药的决策部 署,充分发挥中医药"五种资源"在经济社会发 展中的独特优势和重要作用,坚定中医药发展 自信,勤奋工作、开拓进取,切实把中医药这一 祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用 好,为健康中国建设和保障人民健康做出新贡

希望报社牢牢坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想和党的十九大精神为指导,深 入学习贯彻全国宣传思想工作会议精神,旗帜 鲜明地把党的政治建设贯穿办报全过程,自觉 承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象 的使命任务,大力宣传党的理论、路线和方针政

策,大力宣传习近平新时代中国特色社会主义 思想和党的十九大精神,大力宣传习近平总书 记关于发展中医药的重要论述和新时代卫生与 健康工作方针,使之成为中医药系统的力量之

希望报社牢牢坚持正确舆论导向,紧紧围 绕党的基本理论、基本路线、基本方略和党中央 重大决策部署,紧密联系中医药事业发展实际, 精心开展政策宣传、主题宣传、成就宣传、典型 宣传,唱响主旋律,壮大正能量,把中医药系统 广大干部职工的士气鼓舞起来,自信自强,推动 中医药振兴发展。

希望报社树立人民至上观念,以服务广大 人民群众对美好生活的新期待为出发点和落脚 点,以弘扬中医药文化、普及中医药知识为己 任,深入发掘中医药的哲学智慧、人文精神、道

德规范及健康养生文化精髓,推动中医药健康 养生文化的创造性转化、创新性发展,推动中医 药文化和健康知识进入寻常百姓家。

希望报社牢牢把握改革新机遇,进一步顺 应新时代对完善报社发展体制机制的新要求, 创新管理体系,加强人才队伍建设,推动传统媒 体和新兴媒体深度融合,实现信息传播从可读 到可视、从静态到动态多维的转变,满足终端传 播多种体验需求

国家中医药管理局将一如既往地支持报社 发展,努力为报社创造良好的发展环境和条 件。希望报社以创刊30年为新起点,坚持党的 领导,增强"四个意识",坚定"四个自信",做到 "两个维护",锤炼能力本领,担当职责使命,推 动和激励中医药系统振奋精神、奋发有为,为新 时代中医药事业发展做出新的更大的贡献。

2018年中医药十大新闻揭晓

本报讯 (记者徐婧)1月12日,在中 国中医药报创刊30周年座谈会上,2018年 中医药十大新闻揭晓:

(1989.1

2019.1)

1.习近平考察粤澳合作中医 药科技产业园,提出推进中医药 产业化。

2.屠呦呦作为中医药行业唯 一代表,入选改革开放40年百名 改革先锋。

3.中医药扶贫深入推进,助 力打赢脱贫攻坚战。

4.中国"藏医药浴法"成功列 人人类非遗。

5.纪念毛泽东西学中批示六 十周年大会召开,中西医结合成 果丰硕。

6.国家中医药局与世卫组织 签署合作备忘录,推动传统医学 全球发展。

7.国家中医药领军人才支持 计划实施,99名岐黄学者选出。

布,中医药法配套文件逐步完 9.首次全国中医药健康文化

8.首批古代经典名方目录发

知识大赛举办,大赛参与度超过 6000万人次。

10.纪念李时珍诞辰 500 周 年大会召开,各省积极推动中医 药振兴发展。

(详细报道见三版)

第二届邓

铁涛中医医学奖颁奖

缅怀国医大师 邓铁涛

诠释"铁杆中医"。

展中医药事业的重任。

铁杆中医 精神长存

本报评论员 赵维婷

这位信念坚定、忠诚担当的共产党员 这位信念坚定、忠诚担当的共产党员用一生践行"为人民 用一生践行"为人民服务";这位矢志岐 服务";这位矢志岐黄、医德双馨的国医大师用八十余载坚守诠 黄、医德双馨的国医大师用八十余载坚守 释"铁杆中医"。 从广东到全国,中医药工作者们都在

他的精神正勉励无数后来者扛起传承发展中医药事业的 重任。

邓铁涛是一面旗帜。他铁肩担道、振 兴中医,一生为中医药事业发展鼓与呼。 他常以"时不我予,失不再来"要求自己,多 次在中医药事业发展的关键时刻挺身而 出、建言献策,上书中央领导。到了晚年, 他仍为中医命运牵肠挂肚,日思夜想,写就 一篇篇影响深远的"檄文",论述中医学前 涂与发展

邓铁涛是一座丰碑。他矢志岐黄、勇

首届国医大师邓铁涛离我们而去了。

用自己的方式深切缅怀这位大医、良师。

他的精神正勉励无数后来者扛起传承发

攀高峰,一生坚持继承创新中医理论学 说。他融古贯今,既重视理论又立足临 床。他提出五脏相关学说,从脾胃论治, 挑战重症肌无力,益气除痰治冠心病。他 运用伤寒温病理论防治传染病,至今仍有 效指导实践。他是国家级非物质文化遗 产传统医药"中医诊法"项目代表性传承 人,当代中医界领军人物。

邓铁涛是一个标杆。他痌瘝在抱、普 济世人,总是将患者的病痛视为自己的病 痛。不仅用高明的医术为患者解除身体 上的痛苦,还尽己所能从精神上、经济上 提供帮助。他成功救治大量重症肌无力 患者,并为多位患者垫付医疗费用。他总 想方设法为病人选择最佳治疗方案,以较 少费用实现最有效治疗。"乙脑""流脑"流

行时期,他冲锋在防治最前线;"非典"期 间,他任防治非典中医专家顾问组组长, 指导有关医院治疗,实现73例病例"患者 零死亡、零转院""院内零感染""患者零后

邓铁涛更是一座桥梁。他勉励后学、 甘为人梯,大力呼吁"培养铁杆中医以振 兴中医"。他桃李满天下,总是毫无保留、 尽己所长教导学生,常说"学我者必须超 过我"。在他的倡导下,名老中医带徒传 授制度在全国推广,中医薪火相传。

一代人有一代人的使命担当,邓老的 身影已渐行渐远,他为之奋斗终生的事业 正在新一代"铁杆中医"的手中传承。正 如他在自传体文章《万里云天万里路》中 所写:"中医学的前途有如万里云天,远大 光明,我们的责任,任重而道远。"

先生千古,精神长存!

百岁国医大师邓铁涛与他的世纪中医梦

版

邓老去世 扬 广东省卫健委和省中医药局联合号召向邓铁 邓铁涛事迹 争做 新时 代奋斗

涛学习

, 受行: 业 内外关注

版

本期执行编委:高新军

1、2、3版值班主任:赵维婷

责任编辑:葛伟韬

版面制作:王志英

新闻部:84249009转6201

专刊部:转6231

通联发行部:转6121

监督电话:转6306